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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiin pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
sS ge adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecesane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
sé se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 34. 

Epistole nefrancate se refusă. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de două-ori 24 fii., — de trei-ori 80 fii 

rândul cu litere garmond.

Prorogarea dietei.
Hibiiu, 22 Decembre n.

Parlamentul ungar a fost de nou 
prorogat, Marţi, în 19 Decembre, ziua 
pănă la care fusese prorogat în tómná. 
Acum a fost prorogat pană la 1 Mar
tie 1906. Acésta e a patra prorogare, 
făcută în ciclul parlamentar deschis la 
începutul anului acestuia, şi probabil, 
că nu »a fi cea din urmă. Vor mai 
urma şl altele, dacă cumva nu va urma 
ch’ar diso lvarea . Atârră de la feliül 
cum se vor desvolta lucrurile,

Şedinţa de Marţi a decurs de 
altcum destul de neted, atât în dietă, 
cât şi în casa magnaţilor. Fără sgomot, 
fără cuvinte aspre, în mijlocul unei 
protestări însă, care de astădată a fost 
gen era lă . In dietă toţi Magiarii au fost 
una în a constata, că prorogarea e 
contrară legilor şi constituţiunii, că gu
vernul nu întruneşte încrederea paria 
meniului, — şi că procedura miniştri
lor în privinţa prorogării continue a 
parlamentului e condamnabilă. Şi dieta 
a înfierat’o, cu escepţiunea deputaţilor 
naţionalişti, cari s’au pus pe punctul 
corect de vedere, că după cetirea res- 
criptului prea înalt, prin care se face 
prorogarea parlamentului, nu mai are 
loc nici un fel de discuţie, şi pici un 
fel de votare de conduse.---- ------ .

Tot cu unanimitat? a fost votat 
apoi şi în casa magnaţilor protestul 
în contra prorogării, şi acésta unani
mitate duplă magiară, în dietă, şi în 
casa magnaţilor, dă zilei de Marţi o 
însemnătate mai mare decum au avut 
celelalte zile analoge, în cari au fost 
prorogat pănă acum parlamentul ma
giír. S a stabilit anume o strânsă so li
d a r ita te  între diferitele partide şi gru
pări parlamentare, în scopul binepri- 
ceput de a — impune V ienei\

Se crede în urma acestui fapt prin 
cercurile politice magiare, că văzând 
Maiestatea Sa cum Magiarii sunt una, 
în dietă şi în casa magnaţilor, se va 
îndupleca acum şi va lega pace cu

„raţiunea“, acordându-i barem ceva 
din aceea ce cere.

Urmările acestei unanime prote
stări magiare, în dietă şi în casa mag- 
naţ'lor, s’au arătat însă imediat în altă 
direcţiune. Sub impresiunea acestui 
lucru rar, miniştrii întruniţi numai de 
cât în consiliu, au hotărît sé-fi dee d e 
m is ia , ear’ baronul Fejórváry s’a pre- 
sentat încă Mercuri după amiazi în 
faţa Maiestăţii Sale la^Viena, pentru a 
present» retragerea cabinetului. A fost 
un act constituţional acesta din partea 
guvernului, pentru-oă, după-ce singur 
s’a botezat pe sine g u vern  p a r la m e n 
ta r , ear’ parlamentul i-a dat în una
nimitate vot de neîncredere, trebuea se 
tragă acum consecinţele şi se demisio
neze. Dar’ Maiestatea Sa r ia  p r im i t  
dem isiunea, şi a rugat pe baronul Fe- 
jérváry şi pe colegii sei, să rămână la 
posturile lor şi mai departe.

Suntem deci tot unde am fost. 
Avem guvern care n’are partid parla
mentar, şi avem partide destule în 
parlament, cari nu pot să ne dee gu
vern parlamentar. Ţara va fi guvernată 
aşa dară fără parlament mai departe, 
ca pănă acuma, ear’ parlamentul, dacă 
vrea Dumnezeu, va mai protesta de 
vre-o câte-va ori, tot în unanimitate, 
în contra prorogării parlamentului şi 
în contra funcţionării guvernului ne
parlamentar.

Că nu e b;ne aşa, înţelege ori şi 
cine. Şi e destul de rău, că nu înţeleg 
şi aceea, cari în prima linie ar trebui 
să înţelăgă, representanţii „naţiunei“ 
din dietă. Cât se vor mai juca ei aşa 
de a constituţiunea, bunul Dumnezeu 
ştie. Aceea ce ştim noi însă este, că 
cu cât se vor juca mai mult, cu atât 
mai rău pentru ţară. Mergem spre ruină 
finanţiară, — după cum am spus’o 
acésta de nenumărate-ori, — tot cu 
mai mare siguranţă şi cu mai energici 
paşi, şi când ne vom afla la marginea 
prăpastiei, va fi prea târziu să se facă 
în politica magiară schimbarea de front, 
care ora ultimă ar fi, să se facă acum !

Tu chestiunea ordinaţili
nilor ministeriale 7200ü şi 
72001 din vara anului curent, privi- 
tóre la propunerea mai intensivă a lim- 
bei magiare în şedlele elementare şi 
pedagogii, la întrebările ce ni-se fac, 
răspundem, că consistoriul arehidieee- 
san, îndată după primirea acelor ordi- 
naţiuni a înaintat dlui ministru de 
culte şi instrucţiune publică o remon- 
straţiune, cerând revocarea acelora, pe 
motivul, că nu au basă în legile esi- 
stente şi sunt contrare legilor naturale 
şi pedagogice. La remonstraţia consisto- 
rului archidiecesan dl ministru de culte 
răspunde prin rescriptul seu din 13 
Decembre n. a. c nr. 87075. Răspun
sul dlui ministru e analog cu răspun
sul dat la memorandul Saşilor, înain- 
tat în acéstá chestiune Maiestăţii Sale 
Regelui, susţinând în intregitatsa lor 
ordinaţiunile date, având convingerea, 
că sunt basate pe lege şi învăţarea lim- 
bei magiare e indispensabilă pentru fe
ricirea locuitorilor acestei ţeri.

Serbarea Sfântului Andrem ie Brad.
(Fine).

(V) Un edificiu tot atât de însemnat 
al „Asociaţiunii“ ! E şcola civilă de fete 
din Sibiiu, cea mai înaltă şcolă de fete 
a nostră, chemată a creşte femei vrednice 
române, mame adevărate, cari pe lângă 
o creştere alâsă, ce vor da copiilor lor, 
vor păstra, ca adevărate vestale, la cămi
nul lor nestâns focul iubirei de neam.

(YI) Unul dintre idealurile cele mai 
mari ale metropolitului Şaguna a fost r i
dicarea unei biserici catedrale, tot în Si
biiu, care să fie vrednică de archiepisco- 
pul şi metropolitul Românilor din Tran
silvania şi Ungaria. Nu şi-a putut însă 
ajuge scopul măreţ, că biserica catedrală 
numai în zilele metropolitului de acuma 
s’a ridicat. Ea astăzi formézá într’adevăr 
o podobă a Sibiiului, aşa cum o vedeţi 
aci. Ideea înfiinţării catedralei o răspân
dise Şaguna prin un circular special, la 
anul 1858. Cu îngăduirea Maiestăţii Sale 
a făcut de la 1858—1865 o colectă, adu

nând 100.000 fi., la care sumă Maiestatea 
Sa a contribuit însuşi cu 1000 galbeni 
(5000 fi). Sub metropolitul Miron acest 
fond s’a ridicat pănă aprópe la 1/t milion 
corone, ear’ sub arcbiepiscopul nostru de 
azi s’au mai adunat de la binefăcători alte
400.000 corone, din cari numai aprópe ju 
mătate au dat’o preoţii.

Catedrala e zidită în stil bizantin, 
după modelul bisericii sf. Sofia din Con- 
stantinopol, ridicată înainte de asta ca 
13 sute de ani. Lăuntrul e tocmai ca al 
aceleea, numai cât întinderile sunt reduse 
la ys. Turnurile sunt un amestec de stil 
roman şi baroc. Lungimea e 53, lăţimea 
25 m. Diametrul cupolei 15, înălţimea ei 
34 m. înălţimea turnurilor e 45 m. — 
Lăuntrul bisericei e pictat într’un fel de 
renaissance a stilului bizantin, fiind între
ţesut de forme şi motive curat naţionale, 
luate de pe sculpturi şi brodării ţărăneşti. 
Padimentul e împodobit cu mozaicuri, în 
forma unor frumóse covóre româneşti. 
Posiţia ei e nepotrivită, fiind din tóté la
turile strâmtorată de case aşa, că vederea 
în întregime a ei nu e ou putinţă. Mate
rialul de construcţie a fost: pe din afară 
cărămidă presată, fără tenciuială, pe din 
lăuntru cu tenciuială, ear’ deasupra, în loo 
de năsip în tenciuială, e pulbere de mar
moră de Carrara. Lemn nu se află în ea 
de loc, decât chiar numai în padimentul 
altarului, — în zid e un schelet de fier. 
A costat: locul 200.000 coróne; zidirea 
450.000; pictura frontarului 16.000, pic
tura restului 6000; mobile, strane etc. 
20000; candelabre 21.000; grilajul 15.000; 
trotoarul 4.000 ; plantaţiuni 1.000 coróne ; 
la olaltă: 774.000 coróne.

(VII). Suntem în plăcută posiţie, ca 
în legătură cu cea mai frumósá biserică 
ardeleană să vé arătăm şi cea mai frumosă 
biserică a fraţilor de dincolo. Nu stă în 
legătură cu faptele lui Şaguna: am ere 
zut însă totuşi, că la o astfel de sărbă- 
tóre să vă putem arăta ceva, ce vă ridică şi 
mai mult disposiţia sărbătorâscă insuflată 
de catedrala din Sibiiu. E mănăstirea de 
Argeş, din România, despre care de bună 
s6mă veţi fi auzit, ca din poveşti. E un 
cap de operă a artei româneşti, un măr
găritar architectonic, vrednic de invidiat.

F0IS 0RA.
U n  r e s p u n s .

Primim din partea dlui Ilarie Ohend!, publi
cist şi ajutor de bibliotecar la Academia Română, 
un răspuns la foiletonul din nr. 122 al ziarului no
stru, şi-i' facem loc, pentru a nu fi învinuiţi de păr
tinitori.

Domnule Redactor şi stimate prietine!
Aflai abia acum, că în „Telegraful 

Român“ din 1 3 Nov. a. c. s’a tipărit
un " " a mea. De un timp
íncói noi practicul obi-
ceiu a la atacuri, îndeo
sebi dac Unii merg chiar
aşa depar eptibili ce erau
pănă de cu otul nesimţi
tori şi nu rés a mai înte
meiate acusaţi a-şi lua
satisfacţie pe ca. tipărite.
Eu nu fac parte . 'enilor
cu epidermă grosă 4 nu
pot la fie-care in p. am
mulţi cei cari mă iube. a
reflexii sumare, într’o ra 
articolelor mele, întitulate

In caşul acesta ţin însă să răspund 
direct, din două motive. Intâiu pentrn-că, 
am fost atacat în „Telegraful“, ziariu la 
care pe timpul studiilor mele universitare 
am colaborat cu cel puţin o sută de arti
cole de fond, corespondenţe şi foiletóne, 
ceea-ce se cheamă că, bine, rău, cum am 
putut, am contribuit şi eu la cultura ce
titorilor lui. Al doilea, pentru-că ţin mult 
la opinia acestor cetitori, printre cari se 
găsesc atâţia prieteni de ai mei şi omeni, 
cari mă ştiu într’o lumină cu totul con
trară de aceea, în care mă presintă foile
tonistul de ocasie.

Precum văd, supărarea ( 
de sigur!) acestui domn a f 
de una din seria mea de ir 
rare de la „Tribuna“.

Înţeleg forte bine să nr 
felul meu de a judeca şi a 
mele mele. E chestie de ir 
de temperament. Ştiu îns( 
în acest cas glumele mele e 
ţin vinovate! Ele nu atinge 
terül, nici activitatea public 
ţiei Sale actualului metroj 
dacă în scrisul meu se găs 
ireverenţiosă, ceea-ce nu e~ 

úté răspunde cu totul alti

Cât pentru nemulţămirea mea faţă 
de progresele literare şi culturale ale Si- 
biienilor, nemulţămire tălmăcită în dife
rite cronici aie mele, socot că n ’am făcut 
o crimă mare. Ea porneşte numai din do
rul spre mai bine şi din cea mai cinstită 
convingere, că cu tóté semnele bune din 
ultimul timp, pentru un centru cultural 
cum e Sibiiul, cu atâtea instituţii, socie
tăţi şi şcole, munca desfăşurată acolo e 
prea mică. Şi asta o pot dovedi cu pro
cesele verbale ale „Asociaţiei“, cu foile 
locale şi cu programele şcolare, cu acti
vitatea publică a celor mai mulţi dintre 

ocaţi şi funcţionari de tóté

întreba, că ce-mi dă drep- 
ul vieţii publice din Sibiiu? 
3ptul ori-cărui purtătoriu de 
pe deasupra mai are şi calda 

vază la lucru colegii, prie- 
lii săi de odinioră. E vre-o

nuire absolut gratuită, pentru-că dacă mie 
împrejurările şi firea nu mi-au îngăduit a 
sluji la altariul Domnului, cred a fi găsit 
un alt teren destul de potrivit a contri
bui şi de aici la luminarea sufletescă a 
coreligionarilor mei. In marginile pute
rilor mele am muncit la diferite organe 
de publicitate, cetite de credincioşii bise
ricei mele, şi am scris un număr óre-care 
de cărţi literare, cari nu fac ruşine nimă
nui, şi despre cari ştiu că sunt destul de 
răspândite pănă şi în Sibiiu. Pe calea 
asta cred a mă fi achitat destul de bine 
de datoria, ce o aveam cătră biserica mea, 
pentru ajutoriul ce mi-a dat timp de pa
tru ani la universitate.

2. Dl Spine mai vorbeşte de „cum
păna psicbică a dlui Cbendi“. Aci, fireşte, 
n’am ce zice. Sunt anumite vorbe şi acu- 
saţii meschine, cari desarmează. Mi-aduo 
aminte, că acum câţiva ani dl Bogdan- 
Duică, fiind lovit de dl Dr. Amos Frâncu 
tot în -cumnăna usichică“. voia să-şi pu-

Eu

■>r ai arct.
JO Uttio o

É
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A fost zidită în suta a XVI de cătră 
Neagoe-Vodă Basarab, pe care tradiţia 
poporală îl schimbă cu Negru-Vodă. Se 
zice, că soţia lui Neagoe, Despina Miliţa, 
şi-ar fi dat şi cerceii din ureche, numai 
să-’şi vadă odată biserica gata. A fost re
parată de la anul 1853—1865 de cătră ar- 
chitectul din Paris Lecomtei de Nouy, care, 
zice învăţatul lorga, a greşit la repara- 
ţiune prin aceea, că n’a priceput motivele 
româneşti de sculptură şi pictură. Sepa
rarea ei a costat de altminteri 1,501.000 
lei. Acest minunat monument se înalţă 
strălucitor în mijlocul unei curţi spaţiose. 
Zidirea în întregimea sa se compune din 
două părţi: la apus o platformă de piatră 
cu 3 trepte (VIII), în mijlocul căreia se 
află baptisteriul, şi din biserica însăşi, în 
care întri pe o scară cu 12 trepte, şi care 
constă din narthex, chor şi altar. Fere- 
strile sunt lungi şi înguste, dar’ forte cu 
artă lucrate. Are patru turnuri minunate, 
construite în învărtituri architectonice. 
Sunt pe biserică mai mult de 150 de mo
tive de diferite podóbe, 42 rozace mari 
şi 48 mai mici. Tóté acoperişele sunt din 
plumb cu ornamente lucrate cu ciocanul. 
E zidită în stil oriental. Zugrăvirea şi 
aurirea tuturor sculpturelor sunt de ori
gine perzană. Semicupolele au cruci de 
aur. La drâpta corului e tronul regal din 
bronz aurit. Catapiteazma a fost lucrată la 
Paris, e dâmnă de admirare. Prestolul e 
de marmoră albă de Carrara.

(IX) Cunoscută e şi legenda popprală 
despre înfiinţarea acestei biserici, o le
gendă, care într’adevăr e un odor preţios 
al poesiei nóstre populare. Ea ne spune, 
că ar fi fost zidită de

Nouă meşteri mari, Cu Manole zece,
Calfe de zidari; Care mi-’i întrece . .

Pe Argeş în jos,
Pe plaiul frum os... Negru vodă cată.

Un zid părăsit
Şi neisprăvit, să zidâscă loc de po

menire ! Un purcăraş îi arăta calea. Şi ’1 
află şi se puseră pe lucru! Dar’ ce făceau 
ziua, nóptea se strica. Manole a visat, că
numai prin srtta ne om se va nmca zi
dul. Se înţelege cu tovarăş' jă femeia, 
sare va veni Joi mai îutâiu «colo, sé be 
zid ită  de vie! Şi a venit tocmai soţia nu

C&-i pustie multă,
Că-i lucrare lungă“ . . .

Ear’ soţia lui Manole se plângea:
„Manole, Manole, 
Meştere Manole,
De vă e de glumă, 
Gluma nu e bună. 
Zidul reu mă strânge 
Copilaşu-mi plânge“. 
Manole ’mi ofta,
Din plâns înceta,
Din gură grăia, 
BSspuns că-’i dădea: 
„Copilaşul tău, 
Pruncuşorul meu, 
VazS-’l Dumnezeu!
Tu cum l’ai lăsat,

In pat, desfăşat, 
Zinele c’or trece,
La el s’or întreco 
Şi s’or apleca,
Lapte de i-or da; 
Ninsóre de-o ninge, 
Pe el mi-l’o unge, 
Ploi când or ploa, 
Pe el l’or scălda; 
Vânt când o sufla, 
Mi l’o legăna 
Dulce legănare 
Păn a’o face mare !“

TELEGRAFUL ROMAN
Var şi cărămidă,
Că-’i pustie multă,
Că-’i lucrare lungă 1

(X) Emanuil Gozsdu! Unul dintrS 
cei mai buni prieteni de-ai lui Şaguna! 
Bărbatul, care pe archiereul nostru l-a a- 
ju tat mult cu cunoştinţele sale largi de 
iurist deştept în realisarea scopurilor, ce 
le avea! Ne-a lăsat o lucrare, care în mă
rimea sa ajunge faptele mari ale lui Şa
guna!

S’a născut din părinţi săraci în O- 
rade, în anul 1802. După terminarea şco- 
lelor medii cu succes eminent, a absolvat 
iura în Orade şi Pojon. S’a susţinut mai 
mult din ore de instrucţiune. Ca advocat 
şi notar public în Pesta s’a căsătorit cu 
o bravă Româncă macedonână. A devenit 
mai târziu comite suprem — fişpan — în 
Căraş. S’a distins prin aceea, că aprópe 
tóté slujbele din comitat le-a ocupat cu 
Români. A mijlocit şi decretarea limbei 
române de limbă oficiósá în comitatul său, 
când încă nu era lege pentru asta! A m u 
rit în 1870 ca membru al casei magnaţi
lor şi jude la Curia din Pesta.

Gozsdu trăia simplu! Făcea econo
mie, pentru noi!! Era român bun şi or
todox înfocat ! La masă, când erau şi stră
ini de faţă, îşi făcea cruce, anume ca să 
arete ce e. In sărbătorile Paştilor, când 
se punea la masă, cânta: Christos a în
viat; ţinea în căncelărie numai tineri ro
mâni!

In cele politice Gozsdu era convins 
despre viitorul naţiunei române, în bună 
înţelegere cu Magiarii, despre cari el nu 
se îndoia, eă vor aduce legi, cari vor mul- 
ţămi „naţionalitatea* română. Era prieten 
cu marele Deák, despre care zicea, că-’şi 
trage originea dintr’o familie macedonână 
română cu numele „Pescar*. La alcătuirea 
legii de naţionalităţi a acestuia l-a şi în- 
fluinţat mult. Gozsdu cuprindea tóté po- 
pórele din Ungaria sub noţiunea „naţiu
nea politică ungară“, din care Magiarii tot 
aşa formâză o „naţionalitate“, ca şi Ro
mânii, Sârbi, Saşii, Slovacii, şi ceilalţi.

n  r.* O p u ţ  " :

un oiuueupior români ortodoxi, cu purtări 
bune şi săraci, în al 2-lea period de 50 
de ani se vor da stipendii şi teologilor şi 
pedagogilor, ear’ în al 3-lea period se vor 
ajutora şi preoţii şi învăţătorii distinşi, 
dar’ săraci. După 150 de ani, după buna 
chibzuială a Representanţei, se vor da a- 
jutóre pentru ori-ce scop religionar orto
dox român din patrie.

De 7 ani s’a decis şi înfiinţarea unui 
internat pentru studenţii români din Pe
sta. Dâoă Dumnezeu ne va ajuta să-’l a- 
vem şi pe acesta, vom fi cu un pas mai 
aprópe de idealurile, pe cari le-a nutrit 
în pieptul său marele nostru Mecenat!!

*

Şaguna e mort! E mort însă numai 
cu trupul! Căci îi trăiesc faptele Lui mă
reţe, cari ne îndâmnă să sperăm, că încă 
mulţi, mulţi secoli vom vieţui pe aceste 
plaiuri, căci aşa vrea Dumnezeu!!

Din Aciliu.
Serbarea zilei sfîntului apostol Andreiu.

— 18 Decembre n.
Sunt 8 ani, de când şeola din Aciliu 

a luat asupra sa nobila şi frumósa sarcină, 
ca în fie care an, la 30 Novembre st. v. 
cu deosebită solemnitate să serbeze me
moria marelui metropolit Andreiu baron 
de Şaguna.

Astfel an de an s’a celebrat parastas 
şi s’a predicat poporului şi tinerimii şco
lare despre viaţa şi faptele măreţe ale 
marelui archiereu Andreiu.

Pentru-ca aceste serbări se aibă în
semnătate şi inriuriré binefăcătore pentru 
creşterea morală a tinerimei, învăţătoriul 
N .  l o s i f ,  în anul 1897, a întreprins o co
lectă benevolă întră tinerimea şcolară, care 
apoi s’a urmat an de an, şi astfel s’a pus 
basă „Fondului Andreian“ al copiilor 
săraci.

Acest fond adunat din câte 1—2 cr. 
s’a sporit pănă de present la suma de 120 
corone.

Menirea acestui fond o spune însuşi 
numele lui, şi la timpul său va face mân- 
găere părinţilor şi copiilor mai săraci, că
rora li-se va puté veni în ajutoriu, dân- 
du-li-se cărţi, recuisite de şcolă, ba chiar 
şi haine. In feliül acesta li-se va uşura 
cercetarea şcolei şi li-se va face plăcută 
şi iubită.

Mic şi aprópe neînsemnat este darul, 
ce an de an se face din partea micuţilor 
şcolari, fapta însă este mărâţă şi scopul 
sfânt.

Un lucru de tot plăcut este a vedé, 
com micuţii şcolari în dimineţa zilei de 
serbare toţi alârgă spre şcolă, dar’ nu ţi
nând în mână cărţile, ci cu putere strin-

Inaihtea ic ón ei marelm m etropolit Andreiu

. v/vjauiiuiicilldiur.
In felul acesta se dă tinerelor mlă- 

diţe frumosă ocasiune pentru a putó 
să săvârşâscă şi ei o faptă bună, o faptă 
frumosă şi nobilă pentru binele obştesc, 
pentru binele şi fericirea deaprópelui.

In felul acesta, nu prin vorbe, ci prin 
fapte îndeplinite din cea mai fragedă etate, 
se sădeşte în ei iubirea cătră deaprópele, 
iubirea de neam, dorul şi voinţa de a urma 
după putinţă, întru săvârşirea de fapte 
bune, pe vrednicii bărbaţi ai neamului no
stru românesc, şi în caşul de faţă pe ma
rele archiereu Andreiu.

Mai mult încă. Prin astfel de serbări 
dăm o puternică dovadă, că suntem în
sufleţiţi de faptele şi idealurile cele mă

lipsită de obiectivitate. Slobod. Cum însă 
munca mea tipărită e în mâna publicului, 
verificarea acestei păreri şi-o póte face 
ori-şi-cine, şi nu e nevoe să mă apăr. Ce 
am făcut la o revistă şi ce la alta, nu 
mi-se cuvine să discut e u ; destul e că am 
făcut ceva. Numai o mică rectificare ţin 
să dau la felul cum dl Spine face istori
cul revistei „Sămănătorul“.

„Spre generala nostră părere de rău 
— zice d-sa, întră altele, — domnii Vla- 
huţă şi Coşbuo s’au retras de la con
ducerea revistei şi cu retragerea dlor 
au început fórecii a juca pe masă. (Aceşti 
ş0reoi, mă rog, eram eu, cu dl Iosif! Cli.) 
Dar’ în ourând a venit pisica cu ochii schîn- 
teioşi şi cu dinţii ascuţiţi, domnul Nicolae 
lorga,şi aluat conduoerea „Sămănătorului“. 
Dl Chendi a trebuit să plece, căci dlui 
lorga nu-i plac aricii“ . ..

Precum vedeţi, gluma nu e isbutită 
de loc. Pentru-că dacă dl lorga e pisioă 
şi eu ariciu, nu puteam fi G şorece în 
acelaşi timp; cel mult ceilalţL tovarăşi ai 
mei, pe cari pisica în adevăr i-a înghiţit. 
Dar’ nu puteam fi şdrece şi din motivul, 
oă tocmai eu adusesem pisica în 
invitasem pe dl lorga să sorié la i

De ce atunci plecarea mea de la re
vistă? Motivele sunt cu totul altele, ele 
sunt de ordin curat personal şi sunt în
temeiate pe schimbarea convingerii mele 
asupra acestui scriitor, pe care-1 cunosc 
mai bine ca ori-care.

Fiind că mă siliţi, vă voia face câ
teva mărturisiri.

Eu l-am cunoscut pe dnul lorga în 
prima faşă a activităţii sale, în aceea de 
adevărată bărbăţie, când era un desinte- 
resat iubitor de adevăr şi nu vâna nici o 
mărire deşartă. Atunci, la 1901, am tipă
rit un prim-articol în „Tribuna* din Arad 
despre munca d-sale cea uriaşă, şi am fost 
astfel cel dintâiu, care am vorbit Ardele
nilor despre d-sa, căci pe atunci era hu
lit de tótá lumea, ear’ la noi abia Bunea 
de la Blaj sau Bârsan de la Braşov îl 
puteau aprecia. Iu urmă a venit însuşi 
şi a colaborat la aceeaşi „Tribună“, şi tot 
oa o consecinţă a acestei legături, a venit 
şi a scris la „Sămănătorul*.

De atunci însă s’a schimbat. In lupta 
dsale a intrat ceva femenin, ceva ce sâ- 
mănă a vanitate nestăvilită. Pentru a-şi

se fie nobil. E nedrept, intolerant, forte 
presumţios, şi întrebuinţâză tot felul de 
şiretlicuri, improprii firilor deschise şi ca
racterelor mari.

Voiţi o dova.Jă?
Astă-vară dl lorga, petrecând la Si- 

biiu, s’a folosit de diferite prilegiuri pen
tru-ca acolo, unde eu nu eram de faţă să 
mă apăr, între prietinii şi cunoscuţii mei, 
la mine acasă, să lanseze cele mai urîte 
veşti despre mine. Am scrisori, cari îmi 
reproduc cuvintele d-sale atât de urîte, 
în cât nici cea mai clevetitóre femeie din 
capul satului, jignită în amorul ei propriu, 
n ’ar fi putut să-l îutrâoă.

Asemenea procedări faţă de mine şi 
de sigur faţă de mulţi alţii denotă, că în
tră scriitorul şi omul lorga este o mare 
disarmonie, şi că iubind pe cel dintâiu, ai 
to t dreptul să ştergi cu buretele peste al 
doilea.

Acesta e adevărul plecării mele de 
la numita revistă, şi nu fabula cu pisica 
şi ariciul.

B u c u r e ş t i ,  2 Deoembre 1905.
11. Chendi.

reţe ale mareiui Andreiu, şi ne arătăm 
vrednici cinstitori ai memoriei aceluia, care, 
după zisa cântărei nóstre bisericeşti, „ne-a 
trecut din morte la viaţă*. -

Dacă voim a sădi în inima poporului 
nostru adorarea şi cinstirea figurilor mă
reţe, şi dacă voim ca ziua de 30 Novem
bre să se prefacă în sărbătore naţională, e 
timpul, ca pe lângă serbările oficióse, se se 
introducă f a p t e ,  cari cu adevărat să însu- 
fieţâscă poporul. De sus păuă jos, toţi deo
potrivă, şi cu puteri unite, să aducem je rt
fele de lipsă pentru ajungerea scopului.

E timpul se făptuim şi pentru popor 
lucruri, din cari el se potă trage folÓ3e 
directe, fölöse, pe cari aevea să ie potă 
simţi, să vadă c ă  s e  l u c r ă  p e n t r u  u ş u r a r e a  

s a r c i n i l o r  l u i .

Atunci şi el mai cu drag va jertfi 
din puţinul său şi cu mai multă încredere 
se va alipi de conducătorii săi naturali, 
urmându-i cu multă încredere în afacerile 
de interes obştesc. Altcum orice lucrare 
o priveşte tot prin prisma nemerederei, 
şi tóté sunt pentru el numai sarcini fără 
de răsplată.

*
Precum în trecut, aşa şi anul acesta, 

ambii învăţători, dimpreună cu elevii şcolei, 
în număr de preste două sute, după obici
nuita colectă, s’au presentat îp biserică, 
unde după săvârşirea liturgici s’a celebrat 
parastas pentru marele metropolit Andreiu 
baron de Şaguna.

De astădată cuvântarea a fost rostită 
de parochul local 1. O ţ o i u ,  care frumos şi 
pătrunzător a vorbit. Cu dibăcie a împle
tit cununa de fapte măreţe ale marelui 
ipetropolit, storcând lacrimi din ochii celor 
presenţi. Ca de încheiere elevii au cântat 
„Romanime mult cercată“.

Pentru ca acestă serbare să aibă un 
caracter şi mai pronunţat, în anul acesta 
s’a luat hotărîrea a se aranja cu elevii de 
şcolă o producţiune pentru popor.

Producţiunea a fost împreunată şi cu 
o prelegere populară. La ora unu, ambii 
wx +x * V "  eună

•l*vii iursu nor. V şi vi, precum .■ ■'ei 
de rape1,;.; . avi iu ti'un it în ş
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nirei, apoi a cântat şi declamat cu elevii, 
pe feţele cărora se pute vede esprimată 
bucuria pentru causa reuşită a zilei de 
serbare.

După tóté acestea a urmat prelege
rea populară despre n o u a  c u l t u r ă  a  v i i l o r .

Comuna Aciliu, în raport cu numărul 
locuitorilor, dispune de forte puţin pământ 
arător. In schimb însă are un teritoriu e- 
stins şi acomodat pentru cultura viilor. 
Yieritul este pentru locuitorii acestei co
mune aprópe singurul isvor de traiu şi de 
câştig, şi se póte zice, că în anii din urmă 
i-a şi ridicat la stare înfloritore.

Durere însă, că dujmanul cel neîm
păcat al viilor nóstre de pănă aoum, f i l o 

x e r a ,  s’a ivit şi aici, şi cu mare îndărătni
cie róde la rădăninele viţelor, nimicind tot 
ce ’i stă în cale.

Conservatismul, de care atât de mult 
este stăpânit poporul nostru acolo unde 
nu ar trebui să fie, căci cu ochii vede 
primejdia cea mare, care ,’i ameninţă, face, 
ca în cele ale economiei poporul să ţină 
morţiş ia vechile datini ruginite, moştenite 
de la moşi şi strămoşi. Astfel şi în ale 
vieritului pare că nu pot, sau nu voesc a 
se împrietini omenii cu noua cultură, ou 
viţa americană.

Un lucru acesta fórte păgubitor pen
tru poporul nostru, căci totdeuna se tre
zeşte numai după ce alţii au înaintat şi 
au făcut progrese pe tóté căile.

Mult, forte mult lucru se recere, pen
tru-ca să potă cineva urni pe poporul no
stru din ogaşia îndatinată. Acestea se văd 
a fi urmările tristului trecut de esploatare, 
precum şi puţina atenţiune, ce i-se dă din 
partea celor chemaţi.

Frumosă şi acomodată a fost prele
gerea învăţ. N. Iosif, predată liber şi in
tuitiv. Cu viţa de vie în mână şi prin de- 
semnuri pe tabla şcolei, a arătat poporu
lui adunat, cum este a se lucra pământul 
menit pentru vie, şi cum este a se cultiva 
viţa americană.



^ B e dorit ar fi, ca astfel de prelegeri 
să ţină conducătorii poporului cât mai 
dese şi în tóté comunele, unde filoxera a 
început a face stricăciuni. Astfel poporul 
se va deştepta, se va lumina şi nu va în
târzia a primi şi a urma sfaturile şi pove
ţele date.

Din prelegerea ţinută, care a durat 
două ore, s’a putut vedé, că prelegătoriul 
posede frumóse cunoştinţe în ale vieritu- 
lui, şi nu ’i lipseşte nici rîvna şi nici bună
voinţa pentru a lumina poporul. Şi 
nici nu i-ar fi greu a face acest lucru, 
dacă şi ceialalţi conducători ar fi la înăl
ţimea chemării lor, şi nu ar fi lipsit şi de 
astădată de la acâstă prelegere atât de in
structivă şi folositóre.

Se póte că dlor nu au trebuinţă de 
sfaturile şi poveţele date în acéstá prele
gere, au avut însă datorinţa de a premerge 
cu esemplu, şi acésta cu atât mai mult, 
pentru-că în conţelegere s’a statorit pro
grama serbării. Un străin.

N O  U T  A T I .

Deputaţii românii s’au presentat la 
miniştrii Fejérváry şi Kristóffy şi au de
clarat, că nimic nu este adevărat din svo- 
nurile despre mişcarea Românilor. Au ce
rut revocarea armatei din comunele româ
neşti, şi cercetare contra foilor, cari agită 
fără temeiu contra Românilor. Li-s’a pro
mis îndeplinirea amânduror cererilor.

*
Dimisia guvernului italian. Cabine

tul lui Fortis şi-a înaintat regelui dimisia, 
fiind că camera italiană, în contra voinţii 
primului ministru, n’a voit să mai conti
nue cu desbaterile asupra proiectului de 
lege, privitor la relaţiile comerciale ale 
Italiei cu Şpania. Regele încă nu s’a pro
nunţat asupra dimisiei, deci miniştrii ră
mân încă în oficiile lor, ear’ dieta s’a a- 
mânat pe timp nedeterminat. —

*
Decorarea patriarch ului Branco- 

vici. Din incidentul împlinirii alor 50 ani 
de preoţie ai patriarchului sârbesc Bran-

DÂŞt

n şi

Noul president al republicei elve
ţiene. Consiliul naţional şi consiliul sta
telor întrunite în adunare generală au re
ales pe toţi consilierii federali. Adunarea 
federală a ales apoi president al' confede
raţiei elveţiene pe dl Forrer, consilier fe
deral, care face parte din stânga radicală. 
Dl Müller, aparţinând aceluiaşi partid, a 
fost ales vice-president.

*

Străinii pentru Macedo români.
Ziarul „Tribuna“ din Roma propagă o 
dragoste caldă faţă de Aromâni şi causa 
lor. Asemenea şi ambasadorul Angliei la 
Constantinopole a adresat guvernului său 
un raport forte favorabil pentru fraţii no
ştri.

#
Dimisia Iui Nottara. Să ştie, că în

tră dl Al. Davila, directorul general al te
atrelor din România, şi dl Nottara, cel mai 
mare artist al teatrului naţional din Bu
cureşti, s’au ivit unele neînţelegeri. Nottara 
şi-a luat atunci un concediu de două luni, 
oare a espirat acum. A cerut să-i se pre- 
lungâscă, sau în caşul când acésta se va 
refuza, şi-a înaintat dimisia. I-s’a şi pri
mit din partea comitetului teatral, în ur
ma unui raport al dlui Davila Este acó- 
sta o mare pierdere pentru teatrul naţio
nal din Bucureşti, şi de sigur toţi ar fi 
fost mai bucuroşi să zică: Trecă păharul 
acesta!

*
Apel. Subscrişii în numele societăţii 

de lectură „Inocenţiu M. Clain“ rugăm pe 
toţi acei domni preoţi, cari au primit lista 
de prenumărare pentru cartea de predici 
„Mântueşte-ţi sufletul“ şi cari ar dori a o 
prenumăra să binevoiască a ne trimite în 
timpul cel mai scurt lista cu prenumăra- 
rea, ca să putem pune amintita carte cât 
de grabă sub tipar.

Totodată rugăm şi pe acei domni 
preoţi, cari n’au primit lista, dar’ ar vrea 
să aibă cartea, să binevoiască a anunţa 
prenumărarea pe o corespondenţă simplă.

Ţinem de bine a aduce la cunoştinţă 
onoratului public, că cartea ce voim a o 
eda pentru prenumăranţi va fi mai ief
tină. Blaj, la 20 Dec. 1905. Cu stimă: 
Simeon Gocan, president. Silviu Poşiar, se
cretar.

Pentru catedrală. Din comuna Sân-
tandreş. a întrat la fondul catedralei din Si- 
biiu suma de 50 corone, ear’ din filia Sântu- 
halm asemenea 50 corone, cari sume au fost 
trimise cassei archidicesane prin preotul 
Avei Beta.

*
Societăţi a „Progresul" din F ă g ă 

raş. Ni-se scriu următorele: „Societatea 
română do diletanţi „P>ogre<ulu din Făgă
raş, în adunarea generală ţinută Dumineca 
trecută s’a organisat de nou, alegând pre
sident pe dl Dr. loan Şenchea, advocat, vi- 
cepresident pe dl Dr. Titu Perţia, medic, 
ear’ secretar pe dl Mateiu Jigr, director la 
„Furnica“, şi cassariu pe dl loan Dejenariu, 
prim contabil la „Furnica“. Sperăm, că 
nouei conduceri ’i va succede a întruni 
în jurul acestei societăţi culturale íntróga 
inteligenţă română din Făgăraş şi jur, 
care credem, că îi va da tot sprijinul mo
ral şi material, pentru-ca scopurile nobile 
ale societăţii să se potă realisa.

Un membru*
Atrocitate noué. Din Constantinopol 

vine ştirea, care a produs o vie mişcare 
în Bucureşti, că inspectorul general al 
şcolelor române din Turcia, dl Lazar Du
ma, pe când se afla într’un restaurant din 
Salonic, a fost rănit de un glonţe de re
volver, tras de un individ, care era pe 
stradă. Atentatorul e grec, face parte din 
vre-o bandă urgisită cu scopul de-a sufoca 
idea naţională română.

*
Vapóre scufundate. Intră Galaţi şi 

Sulina, pe Dunărea de jos, s’a întâmplat 
o nenorocire mare: două vapóre colosale 
s’au ciocnit, din causa negurii nepătrunse, 
şi s’au scufundat amândouă. Echipajul a 
pierit întreg.

*
Concursul „României Ilustrate“.

Revista „ România Ilustrată“ din Bucureşti 
publică concurs, cu termin pană la 31 
Decembre v. c. pentru un premiu de 150 
lei, care se va da celei mai bune nuvele 
originale, pentru un premiu de 100 lei, 
care se va acorda celei mai bune descrieri 
a unui colţ pitoresc din România, cu ilu
straţii, şi pentru un premiu de 50 lei, care 
se va da celei mai bune presii, din câte 
vor întră la concurs. Manuscriptele să se 
trimită „Revistei ilustrate“, Bucureşti strada, 
regală 1. Pe plic să se scrie însă: „Pen
tru  r mir ursu

lUplîi

^0.^0. ijLLtreuumţeza alina Zoltán, care îşi 
arată efectul vindecător deja după 1—2 
ungeri. Sticla cu 2 cor. în farmaciile Béla 
Zoltán (Budapesta, V, Szabadságtér) şi C. 
Molnár (Sibiiu), cum şi în alte farmacii. 

*
Jabileul Ovreilor din America. Da,

le-a venit rătăcitorelor rămăşiţe din vechea 
strălucire orientală gustul să serbeze un 
jubileu: o sută cinci zeci de ani, de când 
şi-a pus nu ştiu care jupân mai întâiu pi
ciorul în America. Să le fie de bine! Insă 
mai mult emigrarea de cât jubileul!

*
Cutrémur de pământ. Din Zagrab 

vin veşti despre un puternic şi lung cu
trémur de pământ, dar’ ale cărui efecte 
nu sunt desaströse. *

Comei nou. Astrologul italian Gia- 
cobini a descoperit un cornet nou, care 
pare să fie diutră stelele de rangul al op- 
tălea. Cornetul ínaintézá în direcţie sud- 
ostică, şi se mai póte observa timp de o 
lună de zile,

Daran is crăcim pentrn săracii noştri.
La apelul nostru pentru daruri, ce să 

se împartă la sărbătorile Crăciunului în
tră săracii noştri, au binevoit a dărui 
Preacuvioşia Sa di Dr. Ilarion Puşcariu, 
archimandrit-vicariu archiepiscopescö cor., 
loan I. Lăpădat, secretariul „Asociaţiunii“ 
1 cor., dna Susana Frigator, 2 cor., Pan
taleon Lucuţa, membru onorar al Reu
niunii, 10 cor., loan Papiu, protopop 5 
cor;, Dr. E. Miron Cristea, asesor cons, 
W. Krafft, librar, Henrich Meitzer, propr. 
„Főiéi Poporului“, şi George Borzea, pa- 
roch (Coveş), fie-care câte 3 cor., şi Iosif 
Şiuluţu, preş. „Asociaţiunii“, 2 cor. Tutu
ror acestor marinimoşi contribuitori le es- 
primăm sincerele mulţămite ale Reuniunii 
nóstre.

Pentru comitetul „Reuniunei soda- 
lilor români din Sibiiu“.

pentru chromatica (boiangeria, văpsitoria) 
poporului român.

Dorind a completa datele, ce am că
pătat acum câţiva ani, prin un concurs 
făcut în ţară, cu alte date culese în cele
lalte părţi locuite de Români, institui per
sonal un concurs cu următorele prem ii: 
premiul I 150 lei, premiul II 100 lei, şi 
premiul III 50 lei.

Preoţii, învăţătorii, mazilii, răzeşii sau 
moşnenii şi nemeşii cu ştiinţă de carte, 
şi orice Român, care se ocupă cu astfe^ 
de meserie, sau care având priceperea cu
venită doreşte a ne ajuta în acâstă pri
vinţă, locuind în Austro-Uugaria, Basa
rabia, Bulgaria, Sârbia, Turcia şi Grecia^ 
sau în orice altă parte locuită de Români) 
sunt rugaţi a aduna datele necesare rela
tive la modul, după care sătencele din lo
calitate văpsesc lânurile de bumbac, câ
nepă, in, mătăsurile, lemnul, paiele şi nu- 
elele.

De asemenea, modul cum văpsesc o- 
uăle, brâiele şi florile caselor; procedeele 
ce întrebuinţâză pentru a văpsi aluaturile, 
vinul, rachiurile, precum şi cum îşi pre
gătesc sulimanurile pentu faţă; instrumen
tele, cu cari se servesc pentru acesta, şi 
orice alte însemnări, ce vor crede de cuvi
inţă.

Descrierea va fi limpede făcută, ară
tând în totdeauna numirile poporale ale 
substanţelor de cari se slujesc, fie ele de 
natură minerală, vegetală sau animală. Se 
ver desena figurile instrumentelor întrebu
inţate, arătându-se numirile lor şi ale păr
ţilor lor.

Se va indică de asemenea cu luare 
aminte numirea românâscă a culorii (feţii) 
şi modul esact de preparaţiune, precum 
şi numirea romănescă a ţăsăturii sau obiec
tului confecţionat.

Pe lângă descrierea de mai sus, fă
cută în mod citeţ, concurenţii vor fi buni 
a trimite prin poştă (transportul privin- 
du-ne pe noi) fire de lână, mătase, etc.,

Vic. Tordâşianu
president.

Stefan Duca
notariu.

Data concursului se începe din ziua 
publicării acesteia, şi lucrările cu materialul 
adunat vor puté fi trimise cel mai târziu 
până la 1 Septembre stil vechiu 1906, pe 
adresa următore:

Domnului doctor C. I. Istrati, Bucu
reşti.

Una lună după acésta, adecă timpul 
necesar ca comisiunea, ce voiu constitui, 
să se potă pronunţa, voi face cunoscut 
în mod public resultatul concursului, şi 
voiu trimite premiile celor în drept, ear 
lucrările premiate vor fi publicate, ca şi 
în rândul trecut, în „Buletinul Societăţii 
Române de Ştiinţe“ din Bucureşti.

Tóté ziarele şi revistele, din tóté ţă
rile locuite de Români, sunt rugate a pu
blica acest anunţ.

Bucureşti, 6 Oetobre 1905.
Dr. C. I. Istrati.

Oficială.
O rd in u l cons. 9263 E p. 1905 s’a 

tr im is  n u m ai p a ro d ii lo r  re s ta n ţie r i. 
Deci de la  aceia  să a ş ’â p tă , ca  p â n ă  
la  31 Dec. 1905 eă-şi reg u leze  causa  
r e s ta n ţe lo r ; a ltcu m  v o r fi s terşi d in  
şiru l m em b rilo r d u p ă  s ta tu te le  noue.

Cărţi şi reviste.
„Cartea de Aur“. A  apărut în  

ediţie nouă volumul prim din opul 
premiat de A cad em ia  R o m â n ă  „ C a r
tea de A u r , sau luptele politice- 
naţionale a le  R o m â n ilo r  de sub corona 
u n g a ră “, de T eodor P. P ă că ţia n , şi 
póte fi procurat, împreună cu voi. II. şi
III., prin librăria archidiecesană din Si
biiu, ori de-a dreptul dela autorul. 
Uu esemplar din fie care volum costă 
broşat 10 coróne, legat în pânză 12 
cor. La cerere se acórdá şl înlesniri 
de plată.

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lic ă .

(Urmare.)
Vasilie Dan, Victora Dan, câte 50 

cenţi, ambii din Răvăşel, Ilie Alămorean, 
20 cenţi, loan Lup, ambii din Şeioa-mică, 
Alexe Henţia, Vorumloc, câte 25 cenţi. 
Aron Dobrota, 70 cenţi. Rod, loan Ro
han, 10 cenţi, Gligor Grecu, ambii din 
Vorumloc, Vasilie Muntean, Frâua, ,Ioan 
Muntean, Nicolae Muntean, ambii din Órda- 
de-jos, Nicolae Doctor, Szász-Ivanfalva, 
Vasilie Rozor, Sărata, Ivan Mzsora, Daneş, 
Stefan Şaoşan, Sighişora, Toma Pop, Nuş- 
falău, loan Mosora, Dineş, Dionisie Şer- 
ban, loan Petridean, Maria Haşiu, Iacob 
Caţavei, Ivan Greavu, toţi din Lisa, Maria 
Dan, Leonte Dan, ambii din Bertán, loan 
Doru, Gogan, Michailă Staicu, Tăuni, fie
care câte 25 cenţi, Nonicu Câmpeanu, 20 
gnţi, Varolia, lisa Cristian, Augustin Ta- 

maş, Alexă Chirian, Gligor Cătană, toţi din 
Maroş-Oroş, loan Sas, Sentmarton, Cră
ciun Puşcaş, Maroş-Captalan, loan Rus, 
Ragla, fie-care câte 25 cenţi, Vasilie Că
pitan şi soţia Fira, Ragla, loan Muntean 
Dăişora, câte 50 cenţi, loan Pop, 25 
cenţi, Buduşu-mic, Michail Scridon, 60 
cenţi, Andronic Bonta, loan Oro, câte 25 
cenţi, toţi din Ernut-Radnot, loan Bükösi, 
10 cenţi, Maroş-Bogata, Vasilie Milăşan, 
Ernunt-Radnot, Székely József, Maroş-Bo
gata, Constantin Covaci, Daneş, fie-care 
câte 25 cenţe, loan Rogoz, 30 cenţi, Si
ghişora, Zacharie Şoner, Daneş, Grigorie 
Ţezar, Sighişora, câte 25 cenţi, Torna Ur- 
dea, Şona, George Andrem, Sighişdra, câte 
50 cenţi, Bucur Drăgici, 10 cenţi, Şona, 
Nicolae Fofner, 50 cenţi, Sighişora, Simion 
Lăzăroe, 25 cenţi, Uimbav, Simion Comşa, 
40 cenţi, Găinar, loan Sinaş, Ilimbav, Du
mitru Şerb, Velţ, câte 25 cenţi, loan Mija, 
20 cenţi, Bratei, Dumitru Mărginean, 15 
cenţi, Dumitru Veza, 25 cenţi, ambii din 
Mediaş, George Vladuţi, 20 cenţi, Filon 
Păcurar, loan Sucin, câte 15 cenţi, loan 
Funar, 25 cenţi, toţi din Bratei, Ilie Vissa, 
15 cenţi, Sasca-mieă, George Cocan, Sa- 
muilă Ruja, loan Ciocoiu, Pantelimon Co
cán, toţi din Sâmbăta-de-sus, Alexandru 
Buta, Porceşti, Ilie Nicula, Beşimbac, loan 
Cârje, Vasilie Cârje, Nicolae Istrate Bor
zea, fie-care câte 25 cenţi, toţi din Viştea- 
de ios. Nicolae Santen Tnan 1 dmbeen, o?4-“ 
.!•"• cenb, ambii din Sebeşul-săsesc, Achim 
Mdea, Ane. Mile a, câte 25 cenţi, Fúrna 
Veza, Dumitra Mânică, câte 10 cenţi, ţoţi 
'ia D i id Geţii, 20 cenţi. Clica,
Stefan Oltean 25 cenţi, Deal, Simion So
wn, 10 eenţî, ibăştie, loan Bote, Rfihăn, 
jLvw.juk ioou _i_utuâ j lie-caie câte aAo
cenţi, Florea Nicolae, 10 cenţi, toţi din 
Vinerea, Nicolae Opincar, Sebeşul-săsesc, 
Petru Guia, Vidra, câte 25 cenţi, Nicolae 
Bonéra, familist, 60 cenţi Jibot-Alkenyér, 
Iacob Hodoş, 25 cenţi, Nicad Hodoş, 50 
cenţi, ambii din Aciliu, loan Seleuşan, Lan- 
crăm, George Borcoman, câte 25 cenţi, 
Zachei Homorozan, 20 cenţi, ambii din 
Cohalm, Petru Évi, Cióra, Simion Bratie, 
Cutfalva, Mafteiu Majorescu, Cióra, Ilie 
Bratie, Cutfalva, loan Coman, Ţopa, loan 
Aron, (cantor) Şoroştin, Bucur Manta, Daia- 
săsâscă, fie-care câte 25 cenţi, George Albu, 
30 cenţi, Şaroş, Nicu Roman, 25 cenţi, 
Blăjuţ, Cari Fanser, 10 cenţi, Biertan, 
loan G. Milea, 20 cenţi, Veştem, Iordan 
Ţaniof, Bulgaria, Vasilie Alba, Nicolae 
Urc’ câte 25 centi, Achim Deac,
Ioa lae Diac,
25 fi Perenz,

I. Gorun,
' a- - ' > ' p i’0 cenţi, ambii
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In cestiunea ediţiunei a V-a a ma
nualului Abecedar şi întâia carte pentru 
deprinderea limbei magiare, 1906, de Koós- 
Goldiş, apărută zilele aceste în prelucrare 
nouă şi cu ortografia Academiei Române, 
editura H. Zeidner, a primit de la dnul 
Dr. Pintér Gábor, inspector reg. şco
lar următorea scrisóre, a cărei traducere 
din cuvânt în cuvânt este în următorea:

Cătră onoratul domn H. Zeidner, li
brar în Braşov (Brassó).

Despre cele două cărţi presentate 
mie şi anume: a) „A becedar...“ de Koós 
Ferencz şi Goldiş Vasile, a cincia edi- 
ţiune, preţul legat 40 fileri; mai departe 
b) „A doua carte pentru deprinderea lim
bei magiare în şcolele pop. rom., ediţia a 
doua corect. 1902 legat, preţul 60 fileri, 
nu pot întrelăsa a vâ aminti, că amân
două cărţile de mai sus sunt manuale de 
şcolă forte potrivite pentru a învăţa ele
vii din şc0la poporală română conversa- 
rea în limba magiară. In loc de grama
tică, conţin bucăţi de pertraetat cu un ma
terial uşor de înţeles pentru elevi şi luat 
din cercul de cunoştinţe al elevilor şi din 
viaţa poporului şi sunt acomodate treptat 
după gradul de desvoltare al cunoştinţe
lor elevilor Prin o tractare metodică a 
bucăţilor din partea învăţătorilor, elevii 
din şc01a poporală pot ajunge uşor la un 
resultat bun în conversarea limbei ma
giare şi îşi pot câştiga cunoştinţele cele 
de lipsă în limba magiară pentru preten- 
siunile mai simple ale vieţii. De óre-ce 
pănă acum puţine manuale de şcolă sunt 
întocmite după metodul de mai sus şi ast
fel este de dorit, ca să faceţi disposiţiu- 
nile cele de lipsă pentru aprobarea mini
sterială*) a cărţilor sus numite şi în acó- 
stă nouă ediţiune.

B r a s s ó  (Braşov), în 29 Nov. 1905.
Dr. Pintér Gábor

insp. de şcolă reg.

*) Pentru aprobarea şl acestei ediţii s’au fă
cut paşii necesari. După-cum se ştie ediţia ante- 
riórá a fost aprobată. Edit. I I .  Zeidner.

(303) 1 — 1

E d i c t  d e  l i c i t a r e .
Conmna bisericéscá gr. or. ioni. 

Deda, protopresbiteratul Reghin, va da în 
27 Decembre a. c. st. v. la 2 ore p. m. 
prin licitaţie publică minuendă în întreprin
dere edificarea bisericei, după planul şi 
preliminariul de spese aprobat de Veneratul 
Consistoriu archidiecésan la 26 Novembre a. 
c Nr. 11296 Epitr. ex 1905.

Preţul strigării e 27,739 cor. 83 fii.
Vádiul 10% a preţului de strigare.
Planul şi preliminariul de spese cum şl 

condiţiunile de licitare se pot vedé la oficiul 
parohial gr. or rom. în Deda.

Deda,  la 5 Decembre 1905.
C o m i t e t u l  p a r o h i a l :

Leon Popescu
president.

Stefan Mororean
notariu

A apărut:

1 1
p e  a n u l

1906
şi se póte procura de la Librăria arhidie- 
cesană din Sibiiu. Preţul 40 fileri, cu şema- 
tism 80 fileri, plus porto postai 10 resp. 20 
fileri.

F a á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Szebenvármegye nagydisznódi járásába 

bekebelezett Porcsesd község tulajdonát ké 
pezö „Valea Rindiboului“ erdőrészben, a. m. 
kir. földmivelésügyi miniszter úr 27868/1902 
és 69648/1904. számú rendeletéivel mintegy 
577 0 kataszteri holdnyi területen szakér
tő iig  megbecsült.

99945 m3 bükkhasábfa
18173 m8 bükkdorongfa 
1759 m3 jegenyefenyőhaszonfa 

1906. évi január hó 16 án délelőtti 11 órakor 
Porcsesd község irodájában zárt ajánlatok
kal egybekötött nyilvános árverésen fog ela
datni.

Kikiálltási ár 45341 K 65 fillér.
Bánatpénz 4534 K 16 fillér. 

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek 
írásbeli zárt ajánlatokhoz a kiirt láuatpénz, 
csatolandó.
Az általános árverési és szerződési feltételek 
a járási főszol gab irón ál és a nagytalmácsi m. 
kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthe- 
tők.

N a g y d i s z n ó d o n ,  1906. deczembei 
hó 15 án.

S c h ie b  V i d o r  s. k
járási főszolgabíró.

Szám: 3595/1905. [297J 2—3

F a á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Szebenvármegye nagydisznódi járasaba 

bekebelezett Felek község tulajdonát képező 
„Ríu-mare“ (Isvorul-Comanesi, Tiszi, Zsoa 
gerului) erdőrészben mintegy 470.0 kataszter 
holdnyi területen szakértőileg megbecsült: 

71080 m3 bükkhasábfa,
10695 m3 bükkdorongfa, és 
15680 m3 lucz és jegenyefenyő haszonfa, 

1906. évi január hó 11-én délelőtti 8 órakor 
Felek község irodájában zárt ajánlatokkal egy- 
bekötöit nyilvános árverésen fog eladatni. 

Kikiálltási ár 69004 K 25 fillér 
Bánatpénz 6900 K — fillér. 

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
írásbeli zárt ajánlatokhoz a kiirt bánat

pénz csatolandó.
Az általános árverési és szerződési fel

tételek a járási főszolgabírónál és a nagytal
mácsi'm. kir. járási erdőgondnokságnál meg
tekinthetők.

Nagydisznódon, 1905. évi deczember hó 
13-án.

Scitici» V i k t o r  s. k.
járási főszolgabíró.

De la Librăria arhidiecesaná din
Sibiiu (Nagyszeben) se pot procura

sigile pentru oficii
parohiale, protopresbiterale şi alte oficii, cu 
preţul de 4  cor., cu hramuri sau embleme 
5 cor. 40 fii., plus porto postai 60 fii., cu 
ramburs 70 fii.

Singurul calendar portativ românesc.

jiUicul Calendar z  1906
de loan Apolzan, tipograf.

Pe lângă partea calendaristică, literară şi foi 
pentru notiţe cuprinde sub titlul „ Avutul no
stru“ informaţiuni şi date esacte asupra tuturor 
instituţiunilor nóstre, ca biserici, şcole, re
uniuni de tot soiul, societăţi financiare, etc. 
Preţul unui esemplar legat simplu 40 fileri, 
legat în pânză cu creion 70 fileri, plus 
porto postai 6 fileri. A se procura de la 
Librăria arhidiecesaná în Sibiiu (Nagyszeben).
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Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
in Timişora-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum şl la repararetwclopotelor stricate 
mai departe spre facerea de clopote armonióse, pe lângă garanţă de mai mulţi ani 
în fie-care mărime, provăzute cu adjustări de fier -
bătut, construite spre a întorce clopotele cu uşu
rinţă în ori-ce parte, îndată ce sunt bătute de o 
lăture, prin ceea ce sunt mântuite de a se strica.
Cu deosebii’e recomâudă: (ii9) 26-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată. Aceste clo
pote au ’ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut 
ş i cu vibrare mai volumir.osă de cât clopotele tur
nate după sistemul vechiu, câte un clopot paten
tat de 327 kg., este egal în ton cu unul de 
461 kg. turnat după sistemul vecbiu. — Mai de
parte se lecomândă pentru facerea de scaune de 
fier bătute, do sine stätätöre, spre adjustarea 
clopotelor bătrâne cu corone de fier bătut, ta 
şl spre tur: â d3 tóce din metal. Se află clopote în greutate ue 3uu kg. şi mai jos. 
Qgg*» Pre * nturi fiustrate se trimit la cerere g r a t u i t  şi f r anco .  •'’Sfcfl 
La esposlţia milenară din Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare.
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ematose Albiiiiiiiui de carne.
Cel mai eminent mijloc producător de apetit,

şi întăritor de nervi.
Se capătă în farmacii şi drogerii. (3 9 ] 18—20

S A M U E L  P É C S I
B u d a p e s ta ,  VI, G y á r - u tc a  4 8 .

Deposit de fabrică de motoré cu benzin 
şi de maşini economice

Motoré cu benzin, locomobile cu benzin şi apa
rate de îm blătit, motoré cu uleu crud, instalaţii 
pentru motoré cu gas sugativ şi to t soiul de

maşini economice.

Fabricate de prima clasă, preţuri eftine şi 
condiţii de plată avantagióse. (279/ 5-6

Lista preţurilor gratis. Mijlocitori se onorézá.

Recuisite de scris ssi r ura

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Voltai

vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

nr. 86967.
Nu e mijloc secro

pe lange garanţie.
da îm prejurăm , că acest 
vechi de 2 0  ani.

aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îrr- 
p?,decar ea circulaţiunii sângelui, anenue, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg'rciui i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, riceală la mâni şi 
p cióre, reuma, podagra, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
punea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pac ent, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
8? confunde cu aparatul ,Voltau deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Uugaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e in genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4.—

folosibil la copii şi femei de constituţie fóré 
slabă.

Preţui aparatului mare e cor. 6 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

[2] 175 de 15 ani.
Espeditie din centru şi locul de vénejare pentru tără şl străinătate e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta,
ooooooocooooooooooocooooooooooooc 

B a n c a  d e  a s i g u r a r e  
=  „TRANSILVANIA“ =
S ib iiu ,  str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868. Q

Primeşte în condiţii favorabile

K  S & t “ a s i g u r ă r i  c o n t r a  f o c u lu i  ş i  e s p lo s iu n i lo r ,
SWK- a s i g u r ă r i  d e  v i a ţ ă  ş i  d e  r e n t e  v ia g e r e ,

[ )  SUS"“ a s i g u r ă r i  c o n t r a  f u r t u l u i  p r i n  s p a r g e r e ,
S Ä * “ a s i g u r ă r i  d e  g r i n d i n ă ,

a s i g u r ă r i  d e  a c c id e n t e  ş i  d e  s t i c lă .
Valori asigurate 105 milione corone.

• •  •  Despăgubiri prestate 7 milioue corone. •  •  •  
Fonduri de reservă ş i  garanţie 2  mii ióné corone.

Informaţiuni de la Direcţiune iu Sibiiu şi prin agenturile prin
cipale din A rad, B istriţa , Braşov şi Cluj, cum şl prin subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) 7— 52
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